

“五篇大文章”精准着力“握指成拳”

邮储银行海南省分行：为自贸港建设注入金融新动能

■ 海南日报全媒体记者 王培琳



当地茶业注入数字新动力。图为五指山市水满乡的椰仙有机茶园。
（资料图）

启航
12·18

正式启动全岛封关珍藏特刊

融通自贸

数读

截至今年11月末
邮储银行海南省分行
科技型企业贷款余额达8.6亿元
年内增幅高达37.38%
有力支持了一批具有核心技术和
市场前景的科技型企业成长壮大



邮储银行海南省分行赋能科技小微企业三亚专场，现场50家企业代表共商发展之路。
受访者供图



A | 因地制宜 聚焦产业 打造高质量发展新“引擎”

“300万元政银保贷款到账那天，我们连夜准备给鱼苗加餐。”近日，站在三亚崖州湾的深海养殖海湾里，海南蓝粮科技有限公司（以下简称蓝粮科技）相关负责人手指网箱里翻腾的金鲳鱼说道，“金融及时雨”让公司产能已经跃升到年产1.5亿尾鱼苗的规模。

作为一家水产种苗专精特新中小企业、高新技术企业，该公司曾因投入大、回款周期长而面临资金压力。邮储银行三亚市分行为其匹配“政银保贷款+信用贷款”组合方案，提供500万元资金支持。

获得“金融及时雨”后，企业产能稳定提升，达到年产鱼苗1.5亿尾、成品鱼5000多吨的规模，并持续深化产学研合作。

蓝粮科技的案例，是邮储银行海南省分行科技金融支持企业发展的一个“小切面”。

近几年，邮储银行海南省分行深刻把握科技自立自强与绿色低碳转型的时代趋势，将金融资源精准导向科技创新与生态文明建

设的关键领域，全力服务现代化产业体系建设。

在科技金融领域，邮储银行海南省分行实施专业化、特色化经营策略，择优在海口、三亚、澄迈等地打造科技金融特色网点，配套专业团队与专项政策，构建起贴近创新主体的服务体系。截至今年11月末，该行科技型企业贷款余额达8.6亿元，年内增幅高达37.38%，有力支持了一批具有核心技术和服务前景的科技型企业发展壮大。

绿色金融方面，邮储银行海南省分行主动对接海南省清洁能源岛建设规划，重点围绕光伏发电、核电配套、新型储能等绿色能源项目，以及生态保护修复、基础设施绿色升级等领域加大信贷投放。截至11月末，该行绿色贷款余额24.84亿元，较年初增加8.89亿元，增幅达55.68%，以实实在在的资金投放支持了海南生态环境保护和绿色产业发展。

B | 深耕普惠 “浇灌”民生 彰显金融为民初心本色

普惠金融的温暖，流淌在街头巷尾的小微企业里。

年初，海口一家经营海南特色食品的个体工商户陈先生打算扩大经营，却因缺乏有效抵押物而犯难。邮储银行海南省分行客户经理在走访中了解到他的情况，依据其稳定的流水和信用，通过线上产品快速批复了一笔信用贷款。

“从申请到放款，速度超乎想象，解了燃眉之急。”陈先生的扩大经营计划得以顺利实施。这也是邮储银行海南省分行深耕普惠金融的要义所在。

邮储银行海南省分行始终坚守服务“三农”、城乡居民和中小微企业的市场定位，将普惠金融与养老金融作为践行金融工作人民性的重要抓手，致力于提升金融服务的可得性、覆盖面和满意度。

在普惠金融实践中，该行深耕小微企业

主办行服务，将金融支持嵌入企业全生命周期场景，深入开展“五力赋能”支持民营企业发展专项行动。截至11月末，普惠型小微企业贷款余额86.54亿元，本年累计投放64.75亿元，年净增6.63亿元，连续三个季度获评人民银行小微评估良好以上，赢得了广大小微经营主体的信任。

养老金融布局上，该行围绕养老金、养老服务、养老产业三大支柱精准发力。一方面，积极拓展个人养老金业务，累计开立账户达10.84万户，帮助民众提前规划养老财富；另一方面，主动对接省内养老产业重点项目，创新“金融+养老”服务模式，例如联合泰康人寿等保险公司，组织客户体验高品质养老社区，让金融服务更有温度。在上半年全省金融机构养老保险服务质量评估中，该行获评“良好档”，体现了其在银发经济领域的先行探索与有效服务。

C | 数字赋能 模式创新 激发金融服务内生动力

向未来，谋发展。

面对数字化浪潮，邮储银行海南省分行将数字金融作为转型升级的核心引擎，通过科技赋能、系统对接、场景融合，不断拓展服务边界、提升服务效率，特别是在服务乡村振兴和基层治理方面取得了突破性进展。

邮储银行海南省分行强化科技赋能，大力推进业务数字化。成功接入海南社保一卡通系统，正式成为社保卡发卡银行，已为群众发放社保卡超6000张。

在助力乡村振兴与产业发展上，数字金融的效能尤为凸显：完成“海南省机器管三资平台”对接，率先实现全省农村集体“三资”账户线上化交易，为农村“三资”管理数字化转型提供了关键金融基础设施支撑。

创新农业产业服务

模式是数字金融另一大亮点。邮储银行海南省分行将成熟的“橡胶智慧收购”模式成功推广至琼中黎族苗族自治县，今年以来已覆盖白沙黎族自治县、儋州市、琼中黎族苗族自治县三地，橡胶交易金额6.6亿元，有效疏通了胶农销售渠道，保障了资金安全。在五指山市，该行创新推出“助农云”茶叶溯源交易系统，为当地681户茶农和38家茶企提供从生产溯源到在线交易的全流程数字化服务，累计完成交易近4000笔，金额超570万元，以数字技术助力特色农业品牌化、标准化发展，精准赋能农民增收致富。

根植热土践使命，赋能琼岛谱新篇。

从支持科创前沿到守护绿水青山，从润泽小微实体到温暖养老生活，从赋能乡村治理到助推产业振兴，邮储银行海南省分行正以全面、深入、精准的金融服务，扎实书写着“五篇大文章”的海南实践。未来，该行将继续坚守服务实体经济的本源，不断提升金融服务质效，为海南自贸港建设行稳致远贡献更加坚实的邮储力量。

（本报海口12月17日讯）

邮储银行海南省分行“助农云”守护五指山茶香 “茶三代”的品牌守护记

■ 海南日报全媒体记者 王培琳 通讯员 蔡克明

五指山雨林深处，大叶茶飘香。

随着茶产业规模扩大，如何保护本土品牌、实现规范发展，成为摆在茶农面前的一道必答题。2025年，邮储银行海南省分行“助农云”五指山茶叶大数据溯源平台上线，为当地茶业注入数字新动力。

“您知道去茶山的路怎么走吗？看得出来茶山上树龄最大的茶树是哪一棵吗？”在“茶晓满”直播间，“90”后主播王婉懿笑容自信。

她是返乡创业的“茶三代”，爷爷在1935年种下的茶树，至今已九十多岁。从爷爷那代零散种茶，到父亲一辈靠茶养家，再到她与同学创立品牌、住进小别墅，王家三代见证了五指山茶产业的变迁。

然而品牌做大了，烦恼也随之而来。“前几年我们的茶叶一上市就卖断货，可其他商家却货源不断。”王婉懿一度焦虑——没有品牌保护，自家茶叶难免受冲击。

转机出现在2025年春天。邮储银行五指山分行行长李芳芳带来了“助农云”系统。这个由政府与银行共建的平台，依托移动支付与金融服务，实现茶产业链信息化管理，让每笔茶青交易可追溯、可规范。王婉懿毫不犹豫地加入。

“交易平台，近80%当地茶农的种植和交易数据一目了然。”更让她安心的是，通过该平台交易的茶叶可获得中国地理标志产品防伪溯源标识“五指山红茶”。“茶叶什么最值钱？品牌最值钱！”王婉懿说，茶是雨林大叶茶，晓是家喻户晓，满是水满乡，也寓意诚意满满、幸福满满。

在五指山印象水满茶叶专业合作社，负责人郭琳同样感触深刻。与百余户茶农签订收购协议的她，曾为品牌认证与收茶效率苦恼。邮储银行“助农云”的到来让她眼前一亮。“这个系统不仅‘助农’，而且还‘助企’。”如今茶叶有了“身份证”，客户认可度显著提升，纠纷和投诉也少了。

邮储银行海南省分行相关负责人表示，“助农云”平台通过真实交易数据与金融服务的融合，旨在保护五指山红茶品牌，践行普惠金融、绿色金融理念。未来将继续探索茶产业链数字化转型，助力“把茶叶经营好，把日子过得更红火”。

从“茶一代”的辛勤拓荒，到“茶三代”的品牌梦想，再到数字系统为产业护航——五指山的茶故事，正飘出更醇厚、更持久的芬芳。

（本报五指山12月17日电）

邮储银行海口市分行助力小微企业成长壮大 330万创业担保贷唤醒“沉睡”产能

■ 海南日报全媒体记者 王培琳

近日，在海口市龙华区金鹿工业园C9栋4层，机器运转声变得格外有力。海南华美约客食品有限公司的生产线上，新设备正全速运行，工人们忙碌而有序。就在几个月前，这家成立于2018年的小微企业还在为资金短缺发愁。

“订单来了，产能却跟不上，扩大规模迫在眉睫。”该公司负责人桑圣青回忆道。

转机出现在今年上半年。该公司了解到邮储银行的创业担保贷款政策，抱着试一试的心态提交了申请。桑圣青和团队精心准备了营业执照、财务报表、经营状况说明等材料，详细阐述了公司业务模式、市场前景以及贷款的具体用途和还款计划。

提交申请后，一场紧张的等待开始了。邮储银行海口市分行迅速启动审批流程。工作人员不仅对材料进行细致审核，还实地走访了公司的生产车间和仓库。银行客户经理回忆：“我们看到的是一个小而整洁的生产环境，团队虽然人不多，但管理有序，产品也有明确的销售渠道。”

经过综合评估，邮储银行最终批准了330万元的创业担保贷款申请。2025年7月，贷款正式发放，对桑圣青来说，这笔钱来得太及时了。

资金到位后，变化立竿见影。公司迅速购置新设备，引进先进食品加工技术，生产效率大幅提升。同时，公司拓展了原材料采购渠道，确保供应链稳定。

生产规模的扩大直接带动了就业。公司参保人数从20人逐步增加到近40人，新招聘的员工涵盖生产、技术、销售等多个岗位。

如今，华美约客食品有限公司的产品质量稳步提升，市场份额逐步扩大，在海南及周边地区的知名度不断提高。桑圣青表示：“创业担保贷款不仅解决了资金问题，更给了我们发展的底气。我们会用好这笔钱，争取创造更多就业机会，为海南自贸港发展贡献力量。”

据了解，海南创业担保贷款政策是一项重要的惠民举措，邮储银行海南省分行于2022年7月上线了创业担保贷系统，截至目前，该行已经发放担保贷款超1.3亿元，惠及192名创业者，为海南的产业发展注入了源源不断的活力。

（本报海口12月17日讯）